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电子科技大学 

2016 年攻读硕士学位研究生入学考试试题 

考试科目：813 电磁场与电磁波 

注：所有答案必须写在答题纸上，做在试卷或草稿纸上无效。 

一、填空题（每空 1分，共 20 分） 

1． 在磁导率为的均匀介质中，已知恒定（稳恒）磁场的磁感应强度为B ，则介质中的电

流体密度 J  可以表示成             ，磁化电流体密度 MJ 可以表示

成              。 

2.  电荷的定向运动形成电流，当电荷密度 满足 0




t


时，电流密度 J 应满足        ，

此时电流线的形状应为              。 

3.  某线极化波由空气中斜入射到与理想介质（ 03  、 0  、 0  ）的分界平面上。

如要使反射波振幅为零，则入射波的极化方式是          、入射角 i              。 

4.  麦克斯韦通过数学的方法引入             ，从而建立了完整的麦克斯韦方程组。 

5.  时变电磁场可以用矢量位 A和标量位来描述，但是位函数一般是不唯一的，如要得到唯

一确定的位函数，可以规定               。 

6.  均匀平面波在某一均匀媒质中传播，其电磁波的电场强度E 与磁场强度H 不同相位，则

这种媒质是                。 

7.  若两个同频率、同方向传播、极化方向互相垂直的线极化波的合成波为圆极化波，则它们

的振幅___________、相位差为 ______________；如果两个波的合成波为纯驻波，则它们

的传播方向             、且极化方向           。 

8． 在理想导体表面上，            矢量总是平行于导体表面，             矢量总是垂

直于导体表面。 

9． 均匀平面电磁波由空气中垂直入射到与无损耗介质（ 02.25  、 0  、 0  ）的

分界平面上时，反射系数               ，折射(透射)系数               。 

10．自由空间中位于 r处的源（或 J ）在 t 时刻发生变化，此变化将在              时

刻影响到 r 处的位函数（或 A）。 

11．横截面尺寸为 25mm 20mma b   的矩形波导中填充介质为空气，能传输的电磁波的
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最低频率为       Hz；若要实现单模传输，则电磁波的最高工作频率为       Hz。 

 

二、判断题，正确的划“√”，错误的划“×”（每题 1 分，共 10 分） 

1.  方程  D


表明，电位移矢量D

只与自由电荷有关，而与极化电荷无关，即D


与电

介质无关。（    ） 

2.  在电容器中填充电介质会增加电容器的电容量，所以也一定会增加电容器中存储的静电

能量。（    ） 

3.  只要闭合导体回路在磁场中做切割磁力线的运动，导体中一定会形成感生电流。（    ） 

4.  电介质被极化时其表面上不一定处处都出现极化（束缚）电荷。（    ） 

5.  TEM 波不一定是平面波，而平面波也不一定是 TEM 波。（   ） 

6.  在理想介质中传播的均匀平面波，其电场强度的大小沿传播方向是不变的。（   ） 

7.  在电场强度的散度处处为零的电介质中不可能存在自由电荷分布。（    ） 

8.  将一带正电的点电荷 q 移近一个本身不带电的不接地导体球时，若以无穷远处为电位参考

点，则导体球的电位将升高。（   ） 

9.  时变电磁场的电场强度和磁场强度都随时间变化，所以其电磁能量密度也一定是随时间

变化的。（   ） 

10. 电偶极子的远区辐射场是非均匀球面波。（    ） 

三、简单回答以下问题（每题 10 分，共 40 分） 

1． 静电场的电力线是不闭合的，为什么？在什么情况下电力线可以构成闭合回路，它的激励

源是什么？ 

2． 什么是电磁波的全反射？简要分析电磁波在两种理想介质分界面上的全反射与在理想导

体表面上的全反射有何不同。 

3.  镜像法（电像法）是求解边值问题的一种简单而有效的方法，说明用镜像法求解静电场边

值问题的基本思想以及确定像电荷的原则。 

4.  如题三图所示为一个天线阵模型，它由多个方向相同、等间隔排列在一条直线上的相同偶

极子天线（即元天线）组成，空间任意点的合成场强与来自不同元天线的电磁场的强度

和相位有关，所以各元天线的电流相位和辐射的电磁波到达场点所传播的距离将决定场

强的合成。（1）根据合成场强与电磁波传播距离和相位的关系，定性分析当各偶极子电

流的相位发生变化时对辐射场的最大辐射方向有何影响。（2）如果希望偶极子排列方向

（x 方向）为最大辐射方向，应如何调整各元天线电流的相位？ 

 
Z 

X d 
O 

   题三图 
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四、（14 分） 已知介电常数为 的无限大均匀介质中存在均匀电场分布E ，介质中有一个底

面垂直于电场、半径为 a、高度为 d 的圆柱形空腔，如题四图所示。当 da  和 da 

时，分别求出空腔中的电场强度 0E 、电位移矢量 0D 和介质表面的极化电荷分布（边缘效

应可忽略不计）。 

 

五、（16 分）如题五图所示，无限长直导体圆柱由电导率不相同的两层导体构成，内层导体的

半径 1a a ，电导率 1 02  ；外层导体的外半径 2 2a a ，电导率 2 0  。导体圆柱

中流过的电流为 I ，试求导体圆柱中的电场强度E 和磁场强度H 。 

 

 

 

 

 

     

六、（16 分）在半径为 a 的接地导体球外有两个点电荷 q ，位于导体球直径的延长线上，分

别距球心为 )( add  ，如题六图所示。求：（1）空间的电位分布；（2）两个点电荷分别

所受到的静电力；（3）如果导体球不接地，问题（1）和（2）的结果有何改变，为什么？ 

 

 

 

 

 

 

七、(14 分) 在无源的空气中，已知频率
93 10 Hzf   的电磁波的磁场强度为 

( , ) 0.1sin(10 ) A mzjk z

yH x z e x e 
  

   题五图 
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   题四图 
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   题六图 
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试求：（1）常数 zk 的值；（2）电场强度复矢量 ( , )E x z ；（3）平均坡印廷矢量 ( , )avS x z 。 

 

八、(20 分) 在无源的自由空间中，已知均匀平面波的电场强度为 

2 ( 3 )

0( , ) 2 3 3 e V/mj y z

x y z zE y z e j e e E    （ ）  

试求：（1）波长和频率 f ；（2） 0zE 的值；（3）极化特性；（4）磁场强度 ( , )H y z ； 

（5）若此平面波斜入射到位于 0z  处的无限大理想导体平面上，求反射波电场强度

( , )rE y z 。 

 

 

附： 圆柱坐标系和球坐标系的 A 、 A 和 2u  
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《完》 




